

# 抢抓发展机遇 绘就青春蓝图

## 闵行区华漕镇团委一案例成功入选全国共青团服务乡村振兴优秀案例

日前，团中央青年发展部开展2023年度共青团服务乡村振兴优秀案例征集活动，经省级团委推荐、专家评审、部门审核等环节，遴选出59篇优秀案例，其中，共青团闵行区委报送的《留住“青”爽、留“住”青年、留住青山全力绘就乡村振兴的“青春蓝图”案例》入选。

近年来，随着聚焦深入推进城乡融合发展，华漕镇团委坚持党建带团建，深刻把握虹桥国际开放枢纽战略落地机遇，深入落实乡村振兴青春建功行动，全面推进乡村振兴。

### 汇聚青年力量 共建美好家园

华漕镇团委积极响应“千村示范、万村整治”工程的精神，坚持党建带团建，深入实施乡村振兴青春建功行动。他们组织动员了镇机关职能部门、企业和事业单位的70余名青年，成立了18支团员青年爱卫先锋队小队。这些小队深入居村，包联结对各个小区，针对城中村、社区、街面三大领域，开展“乡村洁净”“社区美颜”“街区焕新”三大共建行动。通过固化“爱卫先锋”行动主题党日、“洁净家园”全民行动日等活动，全力以赴做好“七到三位三提升”工作，共建共享清爽整洁的美好家园。

为了进一步增强年轻村民的家园意识，华漕镇团委打响了青年“户管家”自治品牌。他们将党建引领“红色物业”与乡村振兴青春建功行动相结合，在全镇15个村宅住户、租户中特别组建了一批35岁以下的青年“户管家”团队。这个团队由15名团干部、50余名青年户管家、70余名青少年小小户管家以及160余名青年志愿者组成。他们广泛参与乡村治理，引导年轻村民增强美好家园新主人翁意识，为乡村的整洁与美丽贡献力量。

### 擦亮青春底色 激发内生动力

乡村生态振兴是乡村振兴的重要内容。赵家村作为华漕镇最北端的村庄，紧邻苏州河生态廊道，拥有丰富的农业用地和生态旅游资源。在这里，华漕镇团委挖掘生态、乡村和文旅产业资源，大力发展民宿、农耕、亲子等产业企业入驻，留住绿水青山的同时撬动“产业赋能”。在闵行团区委的指导下，他们通过凝聚动员青年人才，围绕“产业转型”“乡村居住”“农村文旅”等方面大力推进乡村振兴，打造深受年轻人喜爱的新农村。

同时，为了留住青年人才、满足青年人才的租房需求，华漕镇属企业共同成立了“华漕抱家”公司。他们在城中村及动迁小区推动“代理经租”模式，用美学眼光、艺术思维、精致设计打造了更多适合年轻人居住的城市新空间——青春新公寓。这些公寓不仅配备了24小时管家、全楼保洁、全天报修等服务，还提供了居住证协办、宠物友好、社群活动开放等特色服务，让年轻人在这里感受到家的温暖与便利。同时，华漕镇团委还携手闵行区春申金字塔人才学院（华漕分院），将各种青年、人才活动送到公寓里，累计服务青年700余人次，让“城中村”公寓对青年更贴心、更友好、更开放。



目前，“华漕抱家”青春公寓已完成收储改造1600余间公寓，为年轻人提供了低价高配、拎包入住的住房选择，托起了他们在沪的“安居梦”。同时，团员青年爱卫先锋小队的组建也提高了青年们带头主动参与社区治理的自觉性、积极性，激发出基层治理微网格的青春活力和内生驱动力。

接下来，华漕镇团委还将抢抓发展机遇、紧扣发展需求，将青年力量、党建力量与生态保护有机结合在一起，共同推动全国乡村振兴事业迈上新的台阶。

# 华能上海石洞口第二电厂开展“弘扬雷锋精神 培塑文明风尚”主题志愿活动

为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神和时代风尚，在全国第61个“学雷锋纪念日”到来之际，华能上海石洞口第二电厂“弘扬雷锋精神 培塑文明风尚”主题志愿活动于3月2日在鲁迅公园举行，50余名职工及部分职工子女赴鲁迅公园进行卫生清扫，用实际行动书写新时代雷锋故事。

活动中，身穿绿色马甲的大、小志愿者们分工协作，相互配合，手持夹钳和环保袋，在公园各处仔细清理垃圾。小志愿者在家长的带领下，认真捡拾路边的塑料瓶、包装袋等垃圾，挖出埋在泥里的塑料袋、塑料瓶等垃圾。同时，电厂志愿者们向周边市民宣传环境保护知识，提升广大市民保护海洋环境的意识，呼吁广大市民朋友们从自己和家人做起，妥善处理生活垃圾，共同维护城市美丽风景线。

华能上海石洞口第二电厂认真总结去年主题教育开展以来积累的宝贵工作经验，扎实推进“我为群众办实事”实践活动，紧扣社区服务、学



习雷锋精神、世界地球日等主题积极开展公益活动，切实把学习教育成果转化成为开展常态化志愿服务和群众性精神文明创建活动的工作基础，为高质量发展蓄势赋能。

# 嘉江物业推出特色服务

2023年12月，上海嘉江物业管理有限公司“争做北虹桥‘HONGE’物业管理企业系列活动”正式启动。从2024年起，嘉江物业将从强阵地、强自身、强服务、强文化四个方面推进物业工作。

通过建立以物业管理处员工为主体的维修志愿服务队，于每周周五滚动式轮流到各小区开展集中便民服务；整合公司“三保”服务力量，建立“三保”志愿服务队，于每双周周五，滚动式轮流到各小区集中解决居民提出的急事难事。

### 服务对象和服务内容

嘉江物业将下属15个管理处服务管理的23个自然小区划分为3个网格单位，分别为：金佳小网格、天禧小网格、富友小网格。按照网格划



分，逐一为各管理小区提供集中式特色服务。

服务队分为维修志愿服务队和“三保”志愿服务队。维修志愿服务队主要涉及物业服务范围内的居民住宅内的日常维修和小区公共设施设备的维修；“三保”志愿服务队主要涉及保洁、保绿、保安三块内容，围绕加强小区卫生清洁、楼道清扫、绿化修整以及保安队伍的管理等。

3月服务预告：3月1日9:00-16:00 维修队在双佳翠庭、泰宸复兴苑提供服务。3月8日13:30-16:00“三保”服务队将在富友家园、三村四街坊提供服务。3月15日9:00-16:00 维修队将在金华新村、丰华苑、高潮中心村提供服务。3月22日13:30-16:00“三保”服务队将在高潮中心村提供服务。

# 悦享四季塔桥 共创和美乡村

塔桥村位于华亭镇西南，跨娄塘河南北两侧，东与华亭村相邻，南与徐行镇衔接，西与嘉定工业区娄东村接壤，北临华亭镇集中建设区。村域水系四通八达，河流纵横交错，水岸风貌优美。村域道路建设完善，镇级公路华博路、华立路、塔桥一路、张店路、丽晨街纵横交错。



塔桥村以“月季塔桥”为主题，打造“月季长廊”“浪漫花海”“网红月季打卡”“在线直播带货”主题发展新模式，把农事体验、产业文化与农业发展紧密融合，吸引更多人走进塔桥、了解塔桥，从而带动乡村经济发展。

依托村内的“雅趣花友社”，大力弘扬乡土文化，带动村民种植月季、菊花、三角梅、盆景等，让村民共同享受美丽庭院，创造优美舒适的居住环境。

在美丽乡村示范村的创建工作中，塔桥村带动村民一同参与到乡村治理建设中，不断完善村规民约，让村民开展“自治共治”，人人参与乡村治理出谋划策、贡献力量。如今，全村的公共服务体系、基础设施、生态环境、农业产业、人文氛围持续提升，村容村貌日新月异。

未来，塔桥村将继续发挥特色产业优势，不断强化特色产业和文旅休闲产业深度融合，打造宜居、宜业、宜游的美好新家园。

走到嘉行公路、塔桥一路交叉处的村入口，“塔桥村”“月季塔桥”美丽乡村导视牌映入眼帘，俨然成为一道亮丽的乡村风景线。

在塔桥一路上，占地60亩的月季文化园内种植着近百种月季，不仅有娇俏的本地品种，更有稀有的欧月品种，不仅是塔桥村的文化亮点，更是华亭镇的一张特色文化名片。通过月季文化园的打造，既带动了周边农户月季产业，促进农民增收，又为学校、企业、社区搭建了一个充满趣味的文化科普平台，让更多人能在塔桥欣赏月季之美，感受自然魅力。

# 推深做实林长制 打造天山绿色家园

近日，长宁区天山路街道在区林长制办公室组织创建、自查的基础上，经评审、公示、审查，成功创建为上海市林长办第一批标准化乡镇（街道）林长制办公室。

天山路街道辖区面积1.91平方公里，下设17个居委会。目前，辖区内有公园绿地2处（天山公园和虹桥公园）；公共绿地41处；单位附属绿地55处；居住区绿地53处，共计面积约35.9万平方米。近年来，在区委、区政府的正确领导下，在区绿化市容局、区绿管中心的关心支持下，天山路街道努力践行“绿水青山就是金山银山”理念，树立“打造活力时尚天山，建设绿色生态家园”目标，以推深做实“林长制”为重要抓手，聚焦“管绿、护绿、强绿”三大环节，持续筑牢绿色屏障，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

### 聚焦“管绿”，建章立制，强化组织保障

街道党工委、办事处牢固树立林长制就是“责任制”的意识，第一时间落实林长制公示牌揭牌，第一时间建立“2+17+X”林长制工作组织体系，即由街道党工委书记、办事处主任街道双林，17个居民区书记为居民区林长，党员骨干、社区青年、商圈白领为民间林长“三级林长”工作体系，实现林长全覆盖，上下联动、齐抓共管的工作格局。第一时间按照“五有”“七到位”要求，设置街道林长办公室，配备配强专职干部，落实工作经费保障，健全《林长制工作检查督查制度》《日常巡查制度》《成员单位协作制度》《绿化资源分布图》等机制，将制度执行情况纳入街道和居民区全年工作考核。2023年以来，各级林长巡林调研余250余次，推动林长制由“全面建立”向“全面见效”转变。

### 聚焦“护绿”，数智治理，严守生态红线

街道坚持科技赋能林长制，将林长制巡查纳入城运中心“一张网”管理，把绿化管理保护工作纳入网格化巡查处理日常内容，明确专人，多方联动，对发现的问题，实行交办制、台账制、追踪



制、销号制、通报制的“闭环管理”，确保问题及时整改到位。街道坚持“专业巡查+社会共治”理念，组建专业巡查巡护队、护林先锋志愿服务队、古树巡护小分队等多支力量，常态化开展巡察工作，随时掌握林情、民情，对违章用火、盗伐、滥伐、破坏野生动植物等违法行为做到及时发现和有效制止，并协助执法人员做好案件的查处，真正实现林有人造、树有人护、责有人担。

### 聚焦“强绿”，提质增效，擦亮生态底色

街道在“300米见绿、500米见园”基础上，进一步对新建及改建绿地进行更多功能拓展研究，全面提升生态景观和服务。以“15分钟社区美好生活圈”、城市更新、精品小区建设等民生实事项目为建设契机，持续推进“见缝插绿”，高标准、高质量植绿、增绿、扩绿，先后新建一批遵义路口口袋公园、纺大生境花园、中山西路、延安西路、仙霞路等街头绿点、小区微景观等。同时，街道不断丰富“党建红”引领“生态绿”内涵，充分发挥商圈优势，引导企业不断加强绿色生态建设发展。街道还在天山二村打造了一处社区园艺中心，组织培育社区园艺师队伍，每月开展园艺活动，提升市民群众爱绿护绿氛围。

天山路街道将以此次上海市标准化林长制创建为契机，在市、区各级林长办的关心和带领下，进一步提升林长制工作效能，以更大的决心和力度，把生态环境建设好、保护好，努力建设蓝天碧水、绿树成荫的美丽天山。

# 崇启海三地青年携手“学雷锋”

为营造浓厚的爱水护河氛围，做爱水护河的宣传者、践行者和监督者，在3月5日学雷锋纪念日来临之际，崇明区新海镇河长办、团委联合举办“雷锋精神代代传 爱水护河你我同行”主题活动，并邀请毗邻单位团组织的青年一起参与。

3月1日，新海镇跃进居委的小广场十分热闹，“预备，开始！”随着主持人的口令，来自启东市启隆镇、海门市海永镇和崇明区新海镇、东平镇、绿华镇、港西镇等地相关团组织的30多位年轻人开启了“爱水护河”“净河接力”“‘河’你比划”等趣味团建活动，为当日即将开展的净滩行动进行热身。

“这次跨地域的共建活动不仅形式活泼，内容也很丰富。”海永镇通江路社区团组织负责人邵小玉说，“这次活动让我们进一步关注和保护大自然的同时，还了解、学习到了崇明生态保护和建设方面的特色，为我们今后的工作拓展思路。”

热身过后，青年们还进行了寻访研学，在沿路参观了崇明农场生态治理项目、崇西水闸、崇西水文站等水生态保护和水利建设情况后，又前往绿华镇长江大堤滩涂净滩，将江边草丛、滩涂和岸上的白色泡沫板、塑料瓶、生活垃圾废弃

物等一一捡起，随后进行分类，最后放置到回收车内统一处置，以实际行动践行和弘扬雷锋精神，共同助力生态保护。



新海镇河长办工作人员曹璐璐说：“参加这次活动，一方面让我能够与其他兄弟乡镇的小伙伴们一起学习交流，另一方面也让我深刻意识到保护水生态的重要性。我也希望大家都用实际行动来践行绿色发展理念，为崇明生态建设贡献青春力量。”

据悉，此次爱水护河行动是新海镇“河小青”志愿服务项目的常规活动之一。2022年，新海镇毗邻地区团员青年以“毗邻团建”为依托，共同发起“河小青”志愿服务项目，一起巡江巡河，将守护碧水清波行动融入日常，形成常态。该项目还荣获“2023崇明青年助力乡村振兴”十大优秀项目。